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เฉลยข้อสอบ PRE-TCAS’66 
ชุดวิชา T433705 :  ชีววิทยา  (A-Level) 

 
ส่วนที่ 1 : ข้อ 1-35 ข้อละ 2.4 คะแนน 
 
1. เฉลย 2) organism population community ecosystem biosphere 
   The biosphere consists of the global 
   ระบบนิเวศ (Ecosystem) ประกอบดวยส่ิงมีชีวิตท่ีอยูท่ีใดท่ีหนึ่ง และส่ิงแวดลอมรอบๆ ส่ิงมีชีวิตนั้น 
   สังคมส่ิงมีชีวิต (Community) ประกอบดวยประชากรของหลายๆ สปชีส อยูรวมกัน 
   ประชากร (Population) คือ กลุมส่ิงมีชีวิตสปชีสเดียวท่ีอยูท่ีใดท่ีหนึ่ง 
   ส่ิงมีชีวิต (Organism) คือ หนึ่งส่ิงมีชีวิต 
 
2. เฉลย 5) สลายสารประกอบอินทรียและปลอยแอมโมเนียคืนสูดิน 
   Decomposers ยอยสลายวัสดุอินทรียและแยกยอยเปนสารประกอบเดี่ยวๆ ดังนั้นจึงคืนสารประกอบ

เหลานี้กลับสูโลก 
   กระบวนการอื่นๆ ท่ีระบุนั้นดําเนินการโดยสิ่งมีชีวิตอื่นๆ ดังนี้ 
  1) เปนบทบาทของแบคทีเรียตรึงไนโตรเจนในบรรยากาศเปนแอมโมเนีย 
  2) เปนบทบาทของ heterotrophs และ autotrophs 
  3) และ 4) เปนบทบาทของแบคทีเรียในดินอื่นๆ 
 

 
 
3. เฉลย 2) ประชากร B สามารถแขงขันในการหาอาหารไดดีกวาประชากร A 
   ในท่ีนี้ จากขอมูลท่ีใหท้ังสองสปชีส คือ A และ B เปน herbivore (ดังนั้นท้ังสองชนิด จะไมกิน

กันเอง) และจากกราฟจะเห็นไดวาแนวโนมจํานวนส่ิงมีชีวิต A นอยลง จนอาจจะสูญพันธุ ในขณะที่ประชากร B มี
การเพ่ิมขึ้น ดังนั้นขอสรุปท่ีดีท่ีสุด คือ ประชากร B สามารถแขงขันในการหาอาหารไดดีกวาประชากร A  

 
4. เฉลย 4) ขอ ค. และ ง. 
   ท้ังกาฝาก-ตนมะมวง นก-ไสเดือน และหยาดน้ําคาง-แมลง มีความสัมพันธแบบฝายหนึ่งได

ประโยชนและอีกฝายหนึ่งเสียประโยชน โดย กาฝาก-ตนมะมวง เปนแบบ parasitism หยาดน้ําคาง-แมลง และ
นก-ไสเดือน เปนแบบ predation สวนสน-ราไมคอรไรซา จะเปนท้ังสองสิ่งมีชีวิตไดประโยชนรวมกัน เปนแบบ 
mutualism 
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5. เฉลย 2) ความหลากหลายทางพันธุกรรมเทานั้น 
    ความหลากหลายทางชีวภาพ (Biodiversity หรือ Biological Diversity) หมายความถึงความ

หลากหลายของสิ่งมีชีวิตในระบบนิเวศ มาจากคํา 2 คํา คือ Biological หมายถึง ชีวภาพ และ Diversity 
หมายถึง ความหลากหลาย 

   1. ความหลากหลายทางพันธุกรรม (Genetic diversity) หมายถึง ความหลากหลายทางพันธุกรรม
ท่ีส่ิงมีชีวิตแตละชีวิตไดรับการถายทอดมาจากรุนพอแมและสงตอไปยังรุนตอไป เชน ลักษณะความหลากหลาย
ของลวดลายและสีของหอยทาก Cepaea nemoralls ความหลากหลายของสีสันของ emerald tree boas 
Corallus canius ลักษณะทางพันธุกรรมที่ไดรับการถายทอดนั้นผานทางยีน (gene) ท่ีมีอยูในส่ิงมีชีวิตแตละชนิด      
ซ่ึงสงผลใหส่ิงมีชีวิตชนิดเดียวกันอาจมีลักษณะที่คลายคลึงกันหรือแตกตางกันไปตาม gene ท่ีไดรับการถายทอดมา 
ตัวอยางของความหลากหลายทางพันธุกรรมมีอยูทุกครอบครัวของส่ิงมีชีวิต เชน พ่ีนองอาจมีสีผม สีผวิ และสีของ
นัยนตาท่ีแตกตางกัน เปนตน 

   ความแตกตางผันแปรทางพันธุกรรมในแตละหนวยชีวิตนั้นมีสาเหตุมาจากการเปลี่ยนแปลงพันธุกรรม 
(mutation) ซ่ึงอาจเกิดขึ้นในระดับ gene หรือในระดับโครโมโซม ผสมผสานกับกลไกที่เรียกวา Crossing over 
ท่ีเกิดขึ้นในขณะที่มีการแบงเซลลสืบพันธุ สําหรับการสืบพันธุแบบอาศัยเพศ เปนผลทําให gene สลับท่ีรวมตัวกัน
ใหม (Recombination) ซ่ึงจะถูกถายทอดไปสูลูกหลานตอๆ ไปในประชากร 

   2. ความหลากหลายของชนิดพันธุ (Species diversity) หมายถึง จํานวนชนิด และจํานวนหนวย
ส่ิงมีชีวิตท่ีเปนสมาชิกของแตละชนิดท่ีมีอยูในแหลงท่ีอยูอาศัยในประชากรนั้นๆ หรือหมายถึงความหลากหลายของ
ชนิดส่ิงมีชีวิต (species) ท่ีมีอยูในพ้ืนท่ีหนึ่งนั่นเอง  

   นักวิทยาศาสตรเชื่อวา ส่ิงมีชีวิตท้ังหมดท่ีวิวัฒนาการอยูบนโลกนี้ในปจจุบัน มีจํานวนชนิดอยูระหวาง 
2-30 ลานชนิด โดยท่ีมีบันทึกอยางเปนทางการแลวประมาณ 1.4 ลานชนิด แบงออกเปน 5 อาณาจักร ดังนี้คือ  

   - อาณาจักรมอเนอรา (Kingdom Mornera)  
   - อาณาจักรโพรติสตา (Kingdom Protista)  
   - อาณาจักรพืช (Kingdom Plantae)  
   - อาณาจักรเห็ดรา (Kingdom Fungi)  
   - อาณาจักรสัตว (Kingdom Animalia) 
   3. ความหลากหลายของระบบนิเวศหรือแหลงท่ีอยูอาศัย (Ecological system diversity หรือ 

Habitat diversity) คือ ความซับซอนของลักษณะพื้นท่ีท่ีแตกตางกันในแตละภูมิภาคของโลก เมื่อประกอบกับ
สภาพภูมิอากาศ ลักษณะภูมิประเทศทําใหเกิดระบบนิเวศหรือถ่ินท่ีอยูอาศัยของส่ิงมีชีวิตท่ีแตกตางกัน การท่ี
สามารถพบสิ่งมีชีวิตอาศัยอยูในแตละพ้ืนท่ีได โดยผานการคัดเลือกตามธรรมชาติตามกระบวนการวิวัฒนาการของ
ส่ิงมีชีวิต 

 
6. เฉลย 3) มีขั้ว = , หนาแนนนอยกวานํ้า = , ใหพลังงานมากกวาคารโบไฮเดรต =  และมีสัดสวนของ

ไฮโดรเจนนอยกวาในคารโบไฮเดรต =   

  
    ไขมันเปนโมเลกุลท่ีไมมีขั้ว มีความหนาแนนนอยกวาน้ํา ใหพลังงานมากกวาคารโบไฮเดรตและโปรตีน 

และมีสัดสวนของไฮโดรเจนมากกวาคารโบไฮเดรต 
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7. เฉลย 2) Phagocytosis = ใชพลังงาน และ Facilitated diffusion = ไมใชพลังงาน 
    Phagocytosis เปนการรับสารเขาสูเซลลโดยใชเย่ือหุมเซลล ในกระบวนการนี้ใชพลังงาน สวน 

Facilitated diffusion นั้นสามารถลําเลียงเขาหรือออกจากเซลลโดยอาศัย carrier protein โดยไมตองใช
พลังงาน 

 
 facilitated diffusion phagocytosis  

    
http://avonapbio.pbworks.com/w/page/9429351/endocytosis 

 
8. เฉลย 1) กรดแลกติก 2 โมเลกุล + 2 ATP 
   ในสภาวะที่รางกายขาดออกซิเจนหรือไดรับแกสออกซิเจนไมเพียงพอ การสลายกลูโคสในเซลล

กลามเนื้อจะไมสมบูรณ  และไมเขาสูวัฏจักรเครบสและระบบถายทอดอิเล็กตรอน  แตจะสลายไปสู lactic acid 
โดยตรง  ทําใหไดพลังงานนอยมากเพียง 2 ATP ตอกลูโคส 1 โมเลกุลเทานั้น แต lactic acid สามารถ
เปล่ียนไปเปนกรดไพรูวิก หรือไพรูเวตแลวเขาสู Kreb’s cycle ไดตอไปอีก  สําหรับ lactic acid ถาหากมีสะสม
อยูในกลามเนื้อมากๆ ทําใหกลามเนื้อลาจนกระทั่งทํางานไมไดตองไดรับแกสออกซิเจนมาชดเชย เพ่ือสลาย lactic 
acid ตอไปจนสมบูรณ ไดน้ํา และแกสคารบอนไดออกไซด  ซ่ึงจะถูกกําจัดออกนอกรางกายได  การหายใจแบบ
ไมใชแกสออกซิเจนแลวเกิด lactic acid (C3H6O3)  จึงเรียกไดอีกอยางหนึ่งวา การหมัก lactic acid (Lactic 
acid fermentation) 

   C6H12O6 + 2ADP + 2Pi   2C3H6O3   
 
9. เฉลย 4) เอนโดพลาสมิกเรติคิวลัม และไมโทคอนเดรีย 
   โครงสรางท่ีเปนแหลงผลิตและลําเลียงสารในเซลล คือ เอนโดพลาสมิกเรติคิวลัม สวนโครงสรางท่ีเปน

แหลงผลิตสารท่ีใหพลังงานสูง (ATP) คือ ไมโทคอนเดรีย 
 
10. เฉลย 1) หมูคารบอกซิล และหมูกรดอะมิโน 

 

  
ภาพแสดงการสรางพันธะเพปไทดระหวางกรดอะมิโน 2 โมเลกุล 

https://www.mun.ca/biology  
    พันธะเพปไทด (Peptide Bond) คือ พันธะโคเวเลนต (Covalent Bond) รูปแบบหนึ่งท่ีเชื่อม   

กรดอะมิโนแตละโมเลกุลเขาดวยกัน ซ่ึงเกิดจากหมูฟงกชัน (Functional group) คือ หมูคารบอกซิล (Carboxyl) 
COOH และหมูกรดอะมิโน (Amino Acid) NH2 และทุกๆ พันธะเพปไทดท่ีสรางขึ้นจะมีการสูญเสียน้ําออกไป
หนึ่งโมเลกุล เรียกวา การดึงน้ําออกเพ่ือสรางพันธะ (Dehydration) 
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11. เฉลย 4) รางแหเอนโดพลาซึมขรุขระ → กอลจิบอดี → เวสิเคิล 
    รางแหเอนโดพลาซึมขรุขระ (RER) ทําหนาท่ีสังเคราะหโปรตีนเพ่ือสงออกไปนอกเซลล โดยกอนการ

สงออกจะมีการสงโมเลกุลของโปรตีนท่ีสังเคราะหขึ้นไดใหกับกอลจิบอดี (Golgi Body) เพ่ือเติมกลุมคารโบไฮเดรต
ใหกับโปรตีน กอนบรรจุไวในถุงเวสิเคิล (Vesicle) กอนสงออกไปนอกเซลล 

 
12. เฉลย 2) อะโบมาซัม (Abomasum) 
    กระเพาะอาหารสวนอะโบมาซัม (Abomasum) ของวัวทําหนาท่ีสรางเอนไซมเพ่ือใชในการยอยอาหาร 

ซ่ึงจัดเปนกระเพาะอาหารที่แทจริงของสัตวเคี้ยวเอ้ือง 
   1) โอมาซัม (Omasum) หรือสามสิบกลีบ คือ สวนของหลอดอาหารที่ทําหนาท่ีชวยบดและผสมอาหาร 
   3) เรติคิวลัม (Reticulum) หรือรวงผึ้ง คือ สวนของหลอดอาหารที่ทําหนาท่ีชวยยอยนมเมื่อโค กระบือ 

ยังเล็กอยู 
   4) รูเมน (Rumen) หรือกระเพาะผาขี้ริ้ว คือ สวนของหลอดอาหารที่มีแบคทีเรียและโพรโทซัวอาศัยอยู

แบบภาวะพึ่งพา ชวยสรางกรดอะมิโน กรดไขมัน วิตามิน B12 และเอนไซมเซลลูเลสทําหนาท่ียอยเซลลูโลส      
ทําใหสัตวประเภทนี้ใชประโยชนจากเสนใยได 

 
13. เฉลย 4) กลามเนื้อยึดเลนสตาคลายตัว ความยาวโฟกัสมากขึ้น รูมานตาขยาย 
    เลนสตา ทําหนาท่ีชวยในการหักเหแสง รวมแสงและปรับโฟกัสโดยทํางานรวมกับเอ็นยึดเลนสและ

กลามเนื้อยึดเลนส ดังตารางดานลางนี้  
วัตถุ กลามเนื้อยึดเลนส เอ็นยึดเลนส เลนส ความยาวโฟกัส รูมานตา ระบบประสาทที่ควบคุม 
ใกล หดตัว หยอน ปอง ส้ันลง หรี่ พาราซิมพาเทติก 
ไกล คลายตัว ตึง แฟบ ยาวขึ้น ขยาย ซิมพาเทติก 

 
14. เฉลย 3) ตรวจพบฮอรโมนอินซูลินในระดับตํ่าและกลูคากอนในระดับสูง 
    ฮอรโมนอินซูลิน (Insulin) คือ เพปไทดฮอรโมนสรางจากบีตาเซลลในตับออน ทําหนาท่ีลดระดับ

น้ําตาลในเลือดโดยเปลี่ยนน้ําตาลกลูโคสในเลือดเปนไกลโคเจนแลวนําไปเก็บสะสมไวท่ีเซลลตับและกลามเนื้อ   
เมื่อรางกายไดรับฮอรโมนนี้ในปริมาณนอยจะทําใหปวยเปนโรคเบาหวาน 

    ฮอรโมนกลูคากอน (Glucagon) คือ เพปไทดฮอรโมนสรางจากแอลฟาเซลลในตับออน ทําหนาท่ีเพ่ิม
ระดับน้ําตาลในเลือดโดยเปลี่ยนไกลโคเจนที่สะสมไวท่ีเซลลตับและกลามเนื้อเปนกลูโคสแลวปลดปลอยออกสู
กระแสเลือด เมื่อรางกายขาดฮอรโมนนี้แลวจะไมพบความผิดปกติ เนื่องจากมีฮอรโมนอีกหลายชนิดท่ีทําหนาท่ี
ทดแทนได 

    ในกระแสเลือดของผูท่ีอดอาหารจะมีน้ําตาลปริมาณนอยมาก ดังนั้นจึงพบฮอรโมนอินซูลิน (Insulin) 
ในระดับตํ่า แตจะพบฮอรโมนกลูคากอน (Glucagon) ในระดับสูง 

 
15. เฉลย 3) การกอหวอดของปลากัด 
    การกอหวอดของปลากัดจัดเปนรีเฟล็กซตอเนื่อง (Chain of reflexes) จัดเปนพฤติกรรมที่เกิดจาก

การเรียนรู กลาวคือ ส่ิงมีชีวิตจะแสดงพฤติกรรมยอยตอเนื่องกันออกมา เมื่อมีตัวกระตุนพฤติกรรมขั้นแรกตอไป
เปนทอดๆ จนกวาจะเสร็จส้ิน มักเก่ียวของกับการดําเนินชีวิตหรือสัญชาตญาณของสัตวตางๆ โดยเฉพาะนก 
แมลง และปลา เชน การเก้ียวพาราสี ปลากัดกอหวอด การฟกไขและกกไข เปนตน 

   1) สุนัขเลิกเหาเวลาท่ีเห็นเครื่องบินบินผาน จัดเปนพฤติกรรมที่เกิดจากการเรียนรูแบบความเคยชิน 
(Habituation) 

   2) ปลาแซลมอนวายทวนกระแสน้ําเพ่ือกลับไปยังท่ีท่ีมันเกิดเพ่ือวางไข จัดเปนพฤติกรรมที่เกิดจากการ
เรียนรูแบบการฝงใจ (Imprinting) 

   4) การแกปญหาในชีวิตประจําวันของมนุษย จัดเปนพฤติกรรมที่เกิดจากการเรียนรูแบบการใชเหตุผล 
(Reasoning) 

   5) หนูเดินในเขาวงกต ทางไหนที่มีอาหารอยูมันจะจําไว จัดเปนพฤติกรรมที่เกิดจากการเรียนรูแบบลองผิด
ลองถูก (Trial and error) 
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16. เฉลย 3) หัวใจ หลอดเลือดแดง ปอด หลอดเลือดดํา หัวใจ อวัยวะในรางกาย 
    จากรูปดานลาง ทิศทางการไหลเวียนท่ีถูกตอง คือ หัวใจ หลอดเลือดแดง ปอด หลอดเลือดดํา หัวใจ 

อวัยวะในรางกาย  

  
http://anatomybody-charts.us/blood-circulation-in-heart-with-diagram/ 

 
17. เฉลย 4) ปลา = Ammonia และนก = Uric acid 
    ของเสียท่ีมีไนโตรเจนเปนองคประกอบนั้น ในปลาจะอยูในรูปแอมโมเนีย สวนในนกจะอยูในรูปกรด

ยูริก มนุษยจะอยูในรูปยูเรียในปสสาวะ 
 
18. เฉลย 5) นาย ข และนาย ง 
   การใหเลือดโดยทั่วไปจะใหเลือดกับคนท่ีมีเลือดหมูเดียวกันจะปลอดภัยท่ีสุด แตถาหาไมไดจริงๆ 

จะตองไมใหแอนติเจนของผูใหตรงกับแอนติบอดีของผูรับเด็ดขาด มิฉะนั้นเลือดจะตกตะกอน หลักการใหเลือด
อาจสรุปเปนแผนผังไดดังนี้ 

AB

O

BA

  
   จากขอมูล หมูเลือดของแตละคน คือ นาย ก มีหมูเลือด B Rh+ นาย ข มีหมูเลือด A Rh- นาย ค มี

หมูเลือด AB Rh+ นาย ง มีหมูเลือด O Rh- และจากคําถามเด็กท่ีมีหมูเลือด A Rh+ ตองการเลือด เด็กคนนี้ม ี
antibody B ในน้ําเลือดแตไมมี antibody Rh ในน้ําเลือด ดังนั้นเด็กคนนี้ไมสามารถรับเลือดจากหมู B หรือจาก
หมู AB ได แตสามารถรับเลือดจากทั้งหมู Rh- และ Rh+ ไดท้ังหมด จากตัวเลือกเด็กคนนี้สามารถรับเลือดจาก     
A Rh- (นาย ข) และ O Rh- (นาย ง) ได 

 
19. เฉลย 3) ก., ค. และ ง. 
   การหายใจปกติจะถูกควบคุมโดยระบบประสาท ท่ีศูนยหายใจที่สมองสวนเมดูลาร (medullar respiratory 

center) และศูนยหายใจที่สมองสวนพอนส (pons) นอกจากนี้การควบคุมการหายใจยังสามารถถูกควบคุมไดโดย
สารเคมีในเลือด เชน ความเปนกรด-ดางท่ีเกิดจากการเปลี่ยนแปลงของ H+, CO2 และ O2 ในเลือด ซ่ึงจะทํา
หนาท่ีควบคุมการทํางานของศูนยหายใจที่สมอง 
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20. เฉลย 2) ข. 
   ไตของคน ประกอบดวยหนวยไต (Nephron) ทําหนาท่ีกรองของเสียจากเลือดและดูดกลับสารท่ีเปน

ประโยชนคลายกับเนฟริเดียม (Nephridium) ของไสเดือนดิน ไสเดือนดินมีอวัยวะขับถายปลองละ 1 คู เปนทอ
ขดไปมา มีปลายเปดสองขาง ปลายขางหนึ่งอยูในชองของลําตัวมีลักษณะเหมือนปากแตร เรียกวา เนโฟรสโตน 
(nephrostome) ทําหนาท่ีรับของเหลวจากชองของลําตัว สวยปลายอีกดานหนึ่งเปนชองเปดออกสูภายนอกทาง
ผิวหนัง เนฟริเดียมนี้จะทําหนาท่ีขับถายของเสียพวกแอมโมเนีย และยูเรีย สวนน้ําและแรธาตุบางชนิดมีประโยชน
จะถูกดูดกลับโดยผนังทอของเนฟริเดียมเขาสูกระแสเลือด เนฟริเดียมจึงทําหนาท่ีท้ังกรองและดูดสารกลับ ซ่ึง
ลักษณะการทํางานของเนฟริเดียมคลายคลึงกับหนวยไตของสัตวท่ีมีกระดูกสันหลังบางประเภท 

 
21. เฉลย 3) ผึ้งงานไมสามารถสืบพันธุได 
   ผึ้งแบงออกเปน 3 ประเภท คือ ผึ้งนางพญา ผึ้งตัวเมีย และผึ้งตัวผู โดยหากไขไดรับการผสมจาก  

เพศผู จะไดผึ้งท่ีมีโครโมโซมเปน 2 ชุด และเปนเพศเมีย หรือนางพญา หากไขไมไดรับการผสมจะเจริญไปเปน 
ผึ้งเพศผู ผึ้งตัวเมียในรังท่ีเปนนางพญา เปนผึ้งเพศเมียตัวเดียวในรังท่ีทําหนาท่ีผสมพันธุและวางไข สวนผึ้งตัวเมีย
ท่ีเหลือจะเปนเพศเมียท่ีไมสมบูรณ คือสวนของรังไขจะมีขนาดเล็กไมสามารถสรางไขได มีหนาท่ีหาอาหาร 
ซอมแซมทําความสะอาดรัง สวนผึ้งตัวผูนั้นมีหนาท่ีผสมกับนางพญาเทานั้น นางพญาสามารถผสมกับตัวผูได  
หลายตัว โดยตัวผูจะตายหลังจากผสมพันธุแลว 

 
22. เฉลย 4) LH  
   การเพ่ิมขึ้นของ LH เปนส่ิงท่ีทําใหเกิดการตกไขและเปนฮอรโมนท่ีถูกตรวจในชุดตรวจทํานายการ   

ตกไข สวนฮอรโมนเอสโทรเจนและโพรเจสเทอโรนมีผลกระทบตอมดลูกไมใชรังไข FSH ทําใหเกิดการพัฒนาของ
ไขออน (follicle) และเทสโทสเทอโรนเปนฮอรโมนเพศชาย  

 
23. เฉลย 2) เปนระบบควบคุมท่ีสงผลอยางรวดเร็วมากตออวัยวะเปาหมาย 
   ระบบตอมไรทอเปนระบบควบคุมรางกาย แตไมเร็วมาก ฮอรโมนท่ีเร็วท่ีสุดในรางกาย คือ อะดรีนาลีน

และแมจะใชเวลาไมก่ีวินาที แตยังถือวาชาเมื่อเทียบกับมิลลิวินาทีของระบบประสาท ฮอรโมนสวนใหญทํางาน
ในชวงนาทีถึงชั่วโมง 

  1), 3), 4) และ 5) เปนความจริงเก่ียวกับระบบตอมไรทอ 
 
24. เฉลย 2)  ราก - มะมวง 
 

pericycle
phloem

metaxylem

endodermis

vascular cylinder = steleDicot Root

  
   จากภาพ คือ รากพืชใบเลี้ยงคู (มะมวง) xylem เรียงตัวเปนแฉก 3-6 แฉก โดยมี phloem แทรก 

ระหวางแฉกมี vascular cambium แทรกทําใหเกิดการเจริญขั้นท่ีสองตรงกลางรากเปนไซเล็ม 
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25. เฉลย 4)  A., B. และ C. 
 

ประเด็นเปรียบเทียบ guttation transpiration 
A. โครงสรางหรือชองทางที่สูญเสียน้ํา ไฮดาโทด (hydathode) ปากใบ (stoma) 
B. รูปแบบของน้ําท่ีสูญเสียออกไป หยดน้ํา ไอน้ํา 
C. ชวงเวลาหรือสภาพอากาศในขณะที่มีการสูญเสียน้ํา เกิดในสภาวะความชื้นสูง สวนใหญเกิดเวลากลางวัน 

 
26. เฉลย 5) ถูกทุกขอ 
    การลําเลียงอาหารของพืช 
    การลําเลียงอาหารของพืช คือ การลําเลียงน้ําตาลซูโครสจากแหลงท่ีเกิดการสังเคราะหดวยแสงไปยัง

แหลงตางๆ โดยการลําเลียงนี้ใชแรงดันเตงเปนตัวควบคุม โดยเริ่มตนซูโครสจากแหลงสรางจะแพรแบบใช
พลังงาน (Active Transport) เขาไปในซีฟทิวบเมมเบอร (Sieve Tube Member) ทําใหตนทางมีความเขมขนสูง 
น้ําจากเซลลขางเคียงเลยออสโมซิสเขามา เกิดแรงดันเตง ขับเคล่ือนอาหารจากบริเวณแหลงท่ีสรางไปยังบริเวณที่
ตองการใช (จากท่ีท่ีแรงดันมากไปยังท่ีท่ีแรงดันนอย) โดยการหมุนเวียนของไซโทพลาซึม (Cytoplasmic 
Streaming) 

 
27. เฉลย 3) การถายทอดอิเล็กตรอนแบบเปนวัฏจักรได ATP เทานั้น 
    กระบวนการสังเคราะหดวยแสง 
    กระบวนการสังเคราะหดวยแสงสามารถจําแนกตามการใชแสงออกได 2 กระบวนการดวยกัน ไดแก 

ปฏิกิริยาใชแสง และปฏิกิริยาไมใชแสง 
    เมื่อระบบแสง I และระบบแสง II รับพลังงานแสงในชวงความยาวคลื่นท่ีพอเหมาะสําหรับแตละระบบ

จะเกิดการสูญเสียอิเล็กตรอน โดยมีการถายทอดอิเล็กตรอนเกิดขึ้น 2 แบบ คือ การถายทอดอิเล็กตรอน       
แบบไมเปนวัฏจักร และการถายทอดอิเล็กตรอนแบบเปนวัฏจักร 

 

  
https://luvbiology.files.wordpress.com 

 
ตารางเปรียบเทียบความแตกตางของการถายทอดอิเล็กตรอนทั้ง 2 แบบ  

สิ่งเปรียบเทียบ การถายทอดอิเล็กตรอนแบบไมเปนวัฏจักร การถายทอดอิเล็กตรอนแบบเปนวัฏจักร 
ระบบแสงที่เก่ียวของ PS I และ PS II PS I 

ความยาวคลื่นแสงที่เก่ียวของ 680 และ 700 nm 700 nm 
ATP เกิด เกิด 

การแตกตัวของน้ํา เกิดได O2 ไมเกิด 
NADPH และ O2 เกิด ไมเกิด  
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28. เฉลย 2) ดอกท่ีมีเฉพาะรังไข ไมมีเกสรเพศผูจะไมสามารถเกิดการปฏิสนธิได 
    จากตัวเลือก 2) ท่ีถูกตอง คือ ดอกท่ีมีเฉพาะรังไข ไมมีเกสรเพศผู จัดเปนดอกไมสมบูรณเพศ       

ซ่ึงสามารถเกิดการปฏิสนธิไดตามปกติ 
    ประเภทของดอก  
    การจําแนกประเภทของดอกไม โดยการพิจารณาจากสวนประกอบหลักของดอกจะสามารถแบงออกเปน

ประเภทตางๆ ได 4 รูปแบบ ไดแก  
 

 
http://biology4igcse.weebly.com 

 
    1. ดอกสมบูรณ (Complete Flower) คือ ดอกไมท่ีมีสวนประกอบสําคัญครบทั้ง 4 สวน ไดแก 

กลีบเล้ียง กลีบดอก เกสรเพศผู เกสรเพศเมีย เชน ดอกมะขาม หางนกยูง จําป กระดังงา กุหลาบ กลวยไม แค 
มะลิ มะเขือ เฟองฟา เปนตน 

    2. ดอกไมสมบูรณ (Incomplete Flower) คือ ดอกไมท่ีมีสวนประกอบสําคัญไมครบท้ัง 4 สวน 
(สวนใดสวนหนึ่งขาดหายไป) เชน ขาวโพด ฟกทอง ตําลึง บวบ มะละกอ ขาว หญา กลวย ธรรมรักษา เปนตน 

    3. ดอกสมบูรณเพศ (Perfect Flower) คือ ดอกท่ีมีอวัยวะสืบพันธุท้ังเพศผูและเพศเมียอยูในดอก
เดียวกัน (สมบูรณเพศใหดูท่ีเพศ) เชน หญา ขาว กลวย ธรรมรักษา เปนตน 

    4. ดอกไมสมบูรณเพศ (Imperfect Flower) คือ ดอกท่ีมีอวัยวะสืบพันธุเพศผูหรือเพศเมียเพียง
อยางเดียว เชน ขาวโพด ฟกทอง ตําลึง บวบ มะละกอ เปนตน 

 
29. เฉลย 2) ไซโตไคนิน ยับย้ังการเจริญของตาขาง และชวยใหพืช ผัก ผลไมสดไดนาน 
    ฮอรโมนท่ีทําหนาท่ียับย้ังการเจริญของตาขาง ไดแก ฮอรโมนกลุมออกซิน 

ตารางแสดงหนาท่ีของฮอรโมนพืชแตละชนิด  
ฮอรโมนพืช สาระนารู หนาท่ีสําคัญ 

1. ออกซิน (Auxin) 
 หรือ Indole Acetic 

Acid (IAA) 
 

สรางท่ียอดออนลําเลียงไดทิศทางเดียว 
คือ จากแหลงท่ีสรางไปยังบริเวณที่ตองการ
เทานั้น Auxin สังเคราะหอาจมีชื่อเรียก
อื่นๆ เชน NAA หรือ IBA 

1. ทําใหเกิด Gravitropism หรือ 
Phototropism 

2. ยับย้ังการเจริญของตาขางทําใหพืช
สูงชะลูดไมเปนทรงพุม 

3. ทําใหดอกเจริญกลายเปนผลที่ไรเมล็ด
แมยังไมไดผสม (Parthenocarpic
fruit) 

4. ชะลอกระบวนการชราของเซลล 
ยับย้ังการหลุดรวงของใบ ดอก ผล 

5. กระ ตุ นการ เ กิดรากพิ เศษ  เ ช น  
การตอน การปกชํา 

6. กระตุนการออกดอกและการเปลี่ยน
เพศของดอกในพืชบางชนิด 

7. กระตุนการแบงเซลลและกระตุนให
เซลลยืดขยายตัว  



  เฉลย PRE-TCAS’66 10  

ฮอรโมนพืช สาระนารู หนาท่ีสําคัญ 
2. ไซโตไคนิน 
 (Cytokinin) 

สร า ง จ า ก เ ซลล ท่ี มี  Metabolism สู ง 
โดยเฉพาะปลายรากหรือเอ็มบริโอ อาจพบ
ในสารสกัดจากยีสต เอนโดสเปรมของ
ขาวโพด หรือน้ํามะพราวออน 
 
 
 

1. กระตุนการแบงเซลล 
2. กระตุนการเจริญของตาขาง ทําใหก่ิง

เจริญดานขาง 
3. ชะลอกระบวนการชราของเซลล  

ชวยใหพืช ผัก ผลไมสดไดนาน 
4. กระตุนการเ กิดยอดของ Callus  

ในการเพาะเลี้ยงเน้ือเย่ือ 
3. จิบเบอเรลลิน 
 (Gibberellin) 

เปนฮอรโมนท่ีสกัดไดจากเชื้อรา พบมาก
ในตนออนและเมล็ดท่ีกําลังงอก 
 
 

1. กระตุนการออกดอก 
2. กระตุนการงอกของเมล็ด 
3. กระตุนการยืดของกิ่งกาน (ชาวสวน

องุน ใช  GA ทํ า ใหอ งุน ลูกโตขึ้ น  
ชอโปรง เพราะแตละลูกไมเบียดกัน) 

4. กระตุนการขยายตัวของเซลลเหนือ
ขอในลําตนพืชใบเลี้ยงเด่ียว 

4. กรดแอบไซซิก 
 (Abscisic Acid) 

เปนฮอรโมนแหงความเครียด สรางจาก
เนื้อเย่ือพืชท่ัวไป 
 

1. ยับย้ังการเจริญเติบโต ทําใหลําตน
แคระแกร็น 

2. กระตุนกระบวนการชราของเซลล 
3. เก่ียวของกับการพักตัวของพืช 
4. ทําใหพืชสามารถทนตอสภาพแวดลอม

ท่ีไมเหมาะสมได  
5. กระตุนการปดของปากใบ 

5. เอทิลีน  
 (Ethylene) 

เปนแกสพบในเนื้อเย่ือสภาพปกติและพบ 
มากในผลไมสุก 

1. กระตุนการสุกของผลไม 
2. กระตุนกระบวนการชราของเซลล 

รวมท้ังการรวงของใบ 
3. กระตุนการไหลของน้ํายางพารา และ

การออกดอกของสับปะรด 
4. กระตุนการงอกของเมล็ด 

 
30. เฉลย 4) พอพบภาวะพรองเอนไซม จี-6-พีดี และแมเปนพาหะ 
    ภาวะพรองเอนไซม จี-6-พีดี เปนโรคที่ถายทอดทางพันธุกรรมแบบยีนดอยบนโครโมโซมเพศ (x-linked 

recessive)  
    กําหนดให แอลลีล XG ควบคุมการสรางเอนไซม แอลลีล Xg ทําใหเกิดภาวะพรองเอนไซม  
    พอพบภาวะพรองเอนไซม จี-6-พีดี และแมเปนพาหะของโรค มีจีโนไทป = XgY, XGXg 
    เซลลสืบพันธุของพอ คือ  Xg และ Y เซลลสืบพันธุของแม คือ XG และ Xg 
    ดังนั้นเมื่อเกิดการปฏิสนธิระหวางเซลลสืบพันธุของแมกับเซลลสืบพันธุของพอ  
    จีโนไทป ของลูก XGXg, XGY และ XgXg, XgY 
    โอกาสท่ีจะไดลูกสาวพบภาวะพรองเอนไซม จี-6-พีดี 50% เทากับ XGXg และ XgXg 
    โอกาสท่ีจะไดลูกชายพบภาวะพรองเอนไซม จี-6-พีดี 50% เทากับ XGY และ XgY 
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31. เฉลย 4) DNA → mRNA → Protein 
    DNA สามารถจําลองตัวเองขึ้นไดใหมโดยมีโครงสรางทางชีวเคมีเชนเดิมและควบคุมการสังเคราะหโปรตีน 

โดยทําการสังเคราะห mRNA กําหนดรหัสพันธุกรรมบน mRNA เพ่ือกําหนดลําดับกรดอะมิโนในโมเลกุลของโปรตีน  
 

transcription

DNA RNA

translation folding

protein
amino acid chain

  
ภาพแสดงขั้นตอนการแสดงออกของยีน (Central dogma) 

http://biosocialmethods.isr.umich.edu 
 
32. เฉลย 1) ลูกผูชายทุกคนเปนปกติ สวนลูกผูหญิงทุกคนเปนพาหะ 
    โรคตาบอดสีเปนโรคกรรมพันธุ โดยมียีนอยูบนโครโมโซม X โดยแอลลีลตาบอดสีเปนแอลลีลดอย 

จากโจทย ผูชายเปนโรคตาบอดสี (XcY) แตงงานกับผูหญิงตาปกติซ่ึงไมมีแอลลีลตาบอดสี (XCXC) จะสามารถ        
ไดลูกท่ีมีจีโนไทปสองแบบ คือ XCY และ XCXc โดยท่ีลูกผูชายทุกคนเปนปกติ และลูกผูหญิงทุกคนเปนพาหะ 

 
33. เฉลย 4) UACGGAUCCUG 
   ในการสังเคราะห RNA จะมีการเติมเบสท่ีเปนเบสคูสมลงบนสาย RNA โดยอานจากสาย DNA   

ดวยเอนไซม RNA polymerase 
   เบสบนสาย DNA-เบสบนสาย RNA : A-U, G-C, C-G, T-A 
 
34. เฉลย 3) A = plasmid และ B = Recombinant plasmid 
 

A B
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35. เฉลย 5)  A., B. และ C. 
   วิวัฒนาการ (Evolution) คือ การเปลี่ยนแปลงทางพันธุกรรมในประชากรของสิ่งมีชีวิต จากรุนหนึ่งสู

รุนหนึ่ง วิวัฒนาการเกิดจากกระบวนการหลัก 3 กระบวนการ ไดแก ความแปรผัน การสืบพันธุ และการคัดเลือก 
โดยอาศัยยีนเปนตัวกลางในการสงผานลักษณะทางพันธุกรรม อันเปนพ้ืนฐานของการเกิดวิวัฒนาการ ลักษณะ
เชนนี้เกิดขึ้นในประชากรเพื่อใหเกิดความแปรผันทางพันธุกรรม เมื่อส่ิงมีชีวิตใหกําเนิดลูกหลานยอมเกิดลักษณะ
ใหมหรือเปล่ียนแปลงลักษณะเดิม โดยลักษณะใหมท่ีเกิดขึ้นนี้มีสาเหตุสําคัญ 2 ประการ ประการหนึ่ง เกิดจาก
กระบวนการกลายพันธุของยีน และอีกประการหนึ่ง เกิดจากการแลกเปลี่ยนยีนระหวางประชากรและระหวางสปชีส 
ในส่ิงมีชีวิตท่ีมีการสืบพันธุแบบอาศัยเพศ ส่ิงมีชีวิตใหมท่ีเกิดขึ้นจะผานกระบวนการแลกเปลี่ยนยีน อันกอใหเกิด
ความแปรผันทางพันธุกรรมท่ีหลากหลายในสิ่งมีชีวิต วิวัฒนาการเกิดขึ้นเมื่อความแตกตางทางพันธุกรรมเกิดขึ้น 
จนเกิดความแตกตางมากขึ้นเรื่อยๆ จนกลายเปนลักษณะที่แตกตางกัน 

   กลไกของวิวัฒนาการท่ีสําคัญ คือ  
   1. การคัดเลือกโดยธรรมชาติ  
   2. การผาเหลาและความแปรผันทางพันธุกรรม  
   3. การอพยพเขาและการอพยพออก  
   4. ขนาดของประชากร 
 
ส่วนที่ 2 : ข้อ 36-40 ข้อละ 3.2 คะแนน 
 
36. เฉลย 3) ใช  ใช  ไมใช  

 การแบงเซลลแบบไมโทซิส (Mitosis) การแบงเซลลแบบไมโอซิส (Meiosis) 
1. ใช จํานวนโครโมโซมเทาเดิม (เซลลดิพลอยดแบง

ไดเซลลดิพลอยด) 

2n
2n

2n
 

จํานวนโครโมโซมลดลงครึ่งหนึ่ง (เซลลดิพลอยดแบง
ไดเซลลแฮพลอยด) 

2n
n

n

n

n

n

n

ไมโอซสิ I ไมโอซสิ II

 
2. ใช ไมมีการเกิดครอสซิงโอเวอร เกิดครอสซิงโอเวอรอยางนอยหนึ่งตําแหนงตอคู 

ฮอมอโลกัสโครโมโซม 
3. ไมใช ไมมีการจับคูกันของฮอมอโลกัสโครโมโซม เกิดไซแนปซิสเขาคูกันของฮอมอโลกัสโครโมโชมใน

ระยะโพรเฟส I 
 
37. เฉลย 4) ไมใช  ใช  ไมใช 
   1. ไมใช ท่ีถูกตอง คือ ภูมิคุมกันสรางไดเร็วใหผลทันที แตอยูในรางกายไดไมนาน จัดเปนภูมิคุมกัน

แบบรับมา (passive immunization) 
   2. ใช โรคภูมิแพเกิดเนื่องจากพันธุกรรม เปนผลมาจากความผิดปกติของการสรางแอนติบอดีในการ

ตอบสนองตอส่ิงแปลกปลอมที่แพ เชน แพละอองเกสร ฝุนละออง สารเคมี อาหารทะเล เปนตน 
   3. ไมใช ท่ีถูกตอง คือ โรคสรางภูมิคุมกันตอตานเนื้อเย่ือตัวเอง (SLE) หรือโรคพุมพวง โดยคนที่ปวย

เปนโรคนี้จะมีการสรางแอนติบอดีขึ้นมาทําลายเน้ือเย่ือของตนเอง 
 



  เฉลย PRE-TCAS’66 13  
38. เฉลย 3) ใช  ไมใช  ใช  
   1. ใช เนื่องจากระยะหางของ Node of Ranvier ย่ิงหางมากกระแสประสาทเคลื่อนท่ีไปไดเร็ว 
   2. ไมใช ท่ีถูกตอง คือ ขนาดเสนผานศูนยกลางของแอกซอนมากกระแสประสาทเคลื่อนท่ีเร็วเพราะ

ความตานทานไฟฟาตํ่า 
   3. ใช เนื่องจากย่ิงมีบริเวณ synapse นอย (รอยตอระหวางเซลลประสาท 2 เซลลท่ีสงกระแสประสาท

ใหกันผานสารส่ือประสาท) จะทําใหกระแสประสาทเคลื่อนท่ีไปยังเปาหมายไดเร็ว 
 
39. เฉลย 1) ใช  ใช  ใช 
   1. ใช เนื่องจากปฏิกิริยาแสง (light reaction) เกิดท่ีเย่ือหุมไทลาคอยดและเปนกระบวนการที่

เปล่ียนพลังงานแสงเปนพลังงานเคมี 
   2. ใช เนื่องจากอิเล็กตรอนที่อยูในคลอโรฟลลเอท่ีศูนยกลางปฏิกิริยาไดรับการกระตุนใหมีระดับ

พลังงานสูงขึ้นหรืออยูในสถานะถูกกระตุนจนถึงจุดหนึ่งอิเล็กตรอนจะหลุดออกไปยังตัวรับตางๆ โดยจะเกิดการ
ถายทอดอิเล็กตรอน 2 ลักษณะ คือ การถายทอดอิเล็กตรอนแบบเปนวัฏจักร และการถายทอดอิเล็กตรอนแบบไม
เปนวัฏจักร 

   3. ใช เนื่องจากการถายทอดอิเล็กตรอนแบบไมเปนวัฏจักร (noncyclic electron transfer) ระบบแสงที่
เก่ียวของ คือ ระบบแสง 1 และระบบแสง 2 

    การถายทอดอิเล็กตรอนแบบเปนวัฏจักร (cyclic electron transfer) ระบบแสงที่เก่ียวของ คือ 
ระบบแสง 1 

 
40. เฉลย 3) ใช  ไมใช  ใช 
   1. ใช เนื่องจากการกลายพันธุหรือการผาเหลา (mutation) เปนการเปลี่ยนแปลงลําดับและจํานวนเบส

ในดีเอ็นเอและ/หรือของโครโมโซม 
   2. ไมใช ท่ีถูกตอง คือ การกลายพันธุท่ีเกิดขึ้นตามธรรมชาติ (spontaneous mutation) อัตราการเกิด

คอนขางตํ่า 
   3. ใช การกลายพันธุท่ีเกิดจากการชักนํา (induced mutation) โดยส่ิงกอกลายพันธุหรือมิวทาเจน 

(mutagen) ไดแก รังสีแกมมา รังสีเอกซ รังสีอัลตราไวโอเลต ความรอน ควันบุหรี่ อะฟลาทอกซินจากรา กรดไนตรัส 
อนุมูลอิสระ โลหะหนัก ไวรัส 

 
 

 


